

## Байкальск: методика отмывания денег чистой воды

Масштабный отмыв денег на чистой дождевой воде. Именно этим три года занималась структура «Росатома» в Байкальске.

Речь идет о знаменитых отходах Байкальского ЦБК. В марте 2020 года единственным ликвидатором накопленного вреда на площадке БЦБК был назначен ФГУП «Федеральный экологический оператор», дочерняя структура госкорпорации «Росатом».

Напомним, начиная с 2013 года и вплоть до 2019 года «Росгеология» разрабатывала проект ликвидации отходов БЦБК. Каждый год «Росгеология» обещала начать масштабную ликвидацию отходов, и каждый год ей что-то мешало. Но это «что-то» не мешало тратить колоссальные бюджетные средства на «разработку проекта». В 2019 году «Росатом» понял, что мимо него пролетают большие деньги, и отобрал кормушку себе.

Наказание, как водится, не понес никто.

Начиная с марта 2020 года «ФЭО» занимается только одним бесконечно увлекательным процессом: откачивает дождевую воду с поверхности карт-накопителей БЦБК. Зачем компания этим занимается, неизвестно никому. В самом «ФЭО» объясняют, что в случае, если вода начнет переливаться через края шлам-накопителей, это якобы нанесет непоправимый вред Байкалу.

В этой фразе кроется сразу несколько грубых подтасовок фактов.

Действительно, шлам-накопители представляют собой ямы, заполненные шлам-лигнином, коросодержащими отходами, бытовыми и строительными отходами, золой от ТЭЦ, избыточным активным илом от очистных сооружений. Звучит страшновато.

Но на самом деле шлам-накопители строились советскими инженерами с учетом байкальской сейсмоопасной зоны и вероятных сходов селей. Дно шлам-накопителей покрыто утрамбованной глиной, а сверху они закрыты полуметровым слоем земли. Которая за долгие годы превратилась в плотную почву, проросшую корнями. А вот поверх этого слоя уже накапливается вода.



Шлам-накопители вокруг обнесены земляными и бетонными стенами высотой более метра. Для того, чтобы они переполнились от дождевой воды, нужно, чтобы два месяца не прекращаясь шел проливной ливень. Такого в Байкальске попросту не бывает.

По данным многолетних наблюдений, на всей Байкальской котловине за год выпадает около **девяти кубических километров** осадков. И испаряется **ровно столько же**.



*Эта рейка показывает опасный уровень воды. За всю историю вода никогда не превышала его.*

Сказки про селевую опасность были и остаются сказками. Да, сели в Байкальске бывают. Но карт-накопители находятся на возвышенности между руслами рек. Даже если сойдет сель, то он уйдет в русло реки. Законы физики никто не отменял.

Кстати, начиная с 2017 года, правительство Сергея Левченко ежегодно обещало провести масштабные селезащитные мероприятия по рекам Большая и Малая Осиновка. Не сделано ничего.

Немалую роль в формировании «селевой» страшилки сыграли ученые Лимнологического института СО РАН. Вопреки логике и здравому смыслу, именно они начали распространять информацию о вероятном «смыве» карт-накопителей в Байкал предполагаемыми селями.



*Хорошо видно, что карт-накопители находятся на возвышении рельефа.*

Отметим, что с момента строительства БЦБК в 1966 году, то есть за 57 лет, ни разу не происходило не то что переполнения шлам-накопителей, но и сколько-нибудь заметного повышения уровня воды в них. Ни разу.

Но даже если бы дождевая вода вдруг переполнила шлам-накопители и потекла бы вниз — заметим —

не в Байкал, а в поселок Солзан, так как между шлам-накопителями и Байкалом находятся еще и федеральная трасса «Байкал» (а это высокая насыпь) и Транссибирская железнодорожная магистраль (а это еще более высокая насыпь) — то все равно ничего страшного не произошло бы. Потому что дождевая вода не может размыть шлам-накопители. Повторим — шлам-лигнин в них покрыт толстым слоем земли. Для того, чтобы размыть такой слой слежавшейся земли, нужна мощная струя воды под огромным давлением.

Для чего же «ФЭО» и «Росатому» понадобились страшилки про «опасность переполнения шлам-накопителей»? А вот зачем.

Начиная с 2020 года, «ФЭО» и «Росатом» получают около 100 миллионов рублей в год на откачивание воды из шлам-накопителей. В 2022 году Росатом отчитался о том, что откачал 70 000 кубометров воды, потратив на это 121 миллион рублей.

Смотрим на карту. Площадь самого большого карт-накопителя — 570 на 270 метров. Остальные меньше. Карт-накопителей всего 14. 70 тысяч кубометров воды — это меньше четырёх сантиметров воды с каждого карт-накопителя. Вы серьезно? И вот это вы называете ликвидацией отходов?



*Уровень воды в самом глубоком карт-накопителе - около тридцати сантиметров.*

Впрочем, скорее всего, аферисты из «ФЭО» откачивали воду (если они вообще это делали) из одного карт-накопителя. А как же остальные карт-накопители? А никак. Это называется «показуха» и «отмывание денег». Причём в прямом смысле.

Но вишенка на торте не в этом. А была ли в самом деле откачка воды? Ее кто-нибудь вообще видел? Мы не нашли ни одной фотографии и тем более видео этого процесса. Казалось бы, что за странная скромность вдруг обуяла «Росатом», который обычно пиарится на каждом чихе?

В интернете имеются только странные фотографии времен аферы «Росгеологии», где посреди карт-накопителя стоит непонятный агрегат. Просто стоит и ничего не делает.



Бабр заинтересовался этим вопросом и съездил на карт-накопители БЦБК. И... ничего не увидел.

Нет, все окрестности карт-накопителей хорошо так, качественно завалены строительными и бытовым мусором. Видно, что ни природоохранная прокуратура, ни мэрия Байкальска во главе с почти уголовником Василием Темгеновским и ухом не ведет по этому поводу. Напомним, речь идет об особо охраняемой Байкальской природной территории, на которой прокуратура не разрешает даже построить туалет марки «сортир». А вот свалить несколько тонн резины и пластика — да пожалуйста, без проблем.

Но сами карт-накопители как были нетронутыми многие годы, так и остались. На их берегах нет абсолютно никаких признаков никакой деятельности. Совсем. Даже трава не примята. Не говоря уже о какой-то масштабной промышленной деятельности. Ну разве что воду откачивали с вертолетов...

Возникает вопрос: а куда уходили по 100 миллионов с лишним рублей в год? Кто-нибудь вообще проверял, в самом ли деле откачивалась вода? И куда она после этой откачки девалась? В соседний карт-накопитель? По утверждению гендиректора «Росатома» Алексея Лихачёва, воду направляли... в систему канализации Байкальска. Хотелось бы это, конечно, увидеть. Вот именно в таких масштабах — 70 тысяч кубометров.

Или ее вообще никто не откачивал? И деньги просто положили в карман?

Вопрос, наверное, все-таки к прокуратуре. Которая странным образом игнорирует всё то, что связано с большими федеральными деньгами...







*Все окрестности БЦБК и шламно-накопителей завалены горами опасного мусора. Шины, бочки из-под химикатов и краски, строительный мусор...*





Высота стенок карт-накопителей.





*Следов деятельности человека на карт-накопителях нет и не было много лет.*

Автор: Лера Крышкина © Babr24.com РАССЛЕДОВАНИЯ, ЭКОЛОГИЯ, ЭКОНОМИКА И БИЗНЕС, ИРКУТСК, БАЙКАЛ  
👁 52229 31.07.2023, 07:08 📌 393

URL: <https://babr24.com/?IDE=248930> Bytes: 8288 / 6918 Версия для печати Скачать PDF

👍 [Порекомендовать текст](#)

Поделиться в соцсетях:

*Также читайте эксклюзивную информацию в соцсетях:*

- [Телеграм](#)
- [Джем](#)
- [ВКонтакте](#)
- [Одноклассники](#)

*Связаться с редакцией Бабра в Иркутской области:*  
[irkbabr24@gmail.com](mailto:irkbabr24@gmail.com)



Автор текста: **Лера Крышкина**, журналист.

На сайте опубликовано **2250** текстов этого автора.

**НАПИСАТЬ ГЛАВРЕДУ:**

Телеграм: @babr24\_link\_bot  
Эл.почта: newsbabr@gmail.com

### **ЗАКАЗАТЬ РАССЛЕДОВАНИЕ:**

---

эл.почта: bratska.net.net@gmail.com

### **КОНТАКТЫ**

---

Бурятия и Монголия: Станислав Цырь  
Телеграм: @bur24\_link\_bot  
эл.почта: bur.babr@gmail.com

Иркутск: Анастасия Суворова  
Телеграм: @irk24\_link\_bot  
эл.почта: irkbabr24@gmail.com

Красноярск: Ирина Манская  
Телеграм: @kras24\_link\_bot  
эл.почта: krasyar.babr@gmail.com

Новосибирск: Алина Обская  
Телеграм: @nsk24\_link\_bot  
эл.почта: nsk.babr@gmail.com

Томск: Николай Ушайкин  
Телеграм: @tomsk24\_link\_bot  
эл.почта: tomsk.babr@gmail.com

[Прислать свою новость](#)

### **ЗАКАЗАТЬ РАЗМЕЩЕНИЕ:**

---

Рекламная группа "Экватор"  
Телеграм: @babrobot\_bot  
эл.почта: equatoria@gmail.com

### **СТРАТЕГИЧЕСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО:**

---

эл.почта: babrmarket@gmail.com

[Подробнее о размещении](#)

[Отказ от ответственности](#)

[Правила перепечаток](#)

[Соглашение о франчайзинге](#)

[Что такое Бабр24](#)

[Вакансии](#)

[Статистика сайта](#)

[Архив](#)

[Календарь](#)

[Зеркала сайта](#)